

# 北京长城考古首次发现“武器仓库”

新华社北京10月15日电(记者罗鑫)在北京市延庆区八达岭长城西段,一处建筑基址出土摆放整齐的59枚石雷,考古工作者综合判断该建筑基址为长城沿线存放武器的库房。这是北京长城考古首次发现此类性质的建筑。

这是记者从此间举行的“2023北京公众考古季”获得的消息。北京市考古研究院副研究员尚珩介绍,长城沿线或许还

有很多这种“武器仓库”,将颠覆以往的认知。石雷被称为简易版“古代手榴弹”,是明朝长城守卫中常见的武器。

“这些看起来不起眼的石块,中间有一个圆孔,用来填装火药。填装后把口封上扔出去,既能砸中敌人,又会产生爆炸的威力,起到出奇制胜的效果。”尚珩说。

据了解,考古工作者在对八达岭长城西段开展考古工作的过程中,发现了敌

台、马面、登城便门和部分长城墙体;其中一座实心敌台顶部修建的石砌炮台设施,在北京地区系首次发现;在60号、61号敌台内侧发现400多枚石雷,为北京历次石雷发现数量之最。此前,北京长城考古在长城敌台顶部发现明代火炕、灶址等生活设施遗迹,还出土了锅、盘、碗、剪刀、铲子等生活用具,复原了明代戍边将士的日常生活。

北京建筑大学教授汤羽扬说:“通过对长城进行研究性修缮,深化了我们对其设施功能的认识,也丰富了长城遗存的文化内涵。”

近年来,中国推进长城国家文化公园建设,北京加强长城文化带的保护传承利用。自2000年起,截至2022年底,北京共开展长城保护工程110余项,逐步从一般性抢险加固向研究性修缮转变。

## 多国艺术家西安共谱丝路新乐章

据新华社西安10月15日电 15日晚,第九届丝绸之路国际艺术节在陕西省西安市开幕。在未来14天里,本届艺术节将呈现来自90余个国家和地区,以及国内9个省(区、市)的艺术作品,让广大人民群众感受艺术魅力、共享丝路文化盛宴。

据了解,本届艺术节以“丝路新乐章 美好新未来”为主题,举行开闭幕

式、文艺演出、美术展览、惠民巡演、线上展播、专题活动6个板块的活动。除了37台舞台艺术佳作,国内外艺术家们还将携手走进景区、街区、文化馆等,为群众带去惠民巡演。

参加本届艺术节的阿塞拜疆二重奏演奏者萨希布·帕沙扎德将带来阿塞拜疆传统音乐木卡姆和融合了中国音乐元素的新乐章。他说,艺术节为跨文

化交流提供了平台,希望可以借助艺术节促进阿塞拜疆与中国文化交流、增进人民相互了解。

丝绸之路国际艺术节由文化和旅游部与陕西省人民政府主办,自2014年至今已成功举办8届,共吸引了120多个国家和地区参加,惠及海内外观众3400多万人次,成为“一带一路”共建国人文交流重要桥梁。

## 印度有意申办2036年奥运会

新华社孟买10月15日电 印度总理莫迪14日晚在这里表示,印度将“不遗余力”地去争取举办2036年夏季奥运会。

莫迪是在当晚出席国际奥委会第141次全会开幕式时讲这番话的。面对包括国际奥委会主席巴赫在内的近百位国际奥委会委员,莫迪说,印度对于举办奥运会“非常兴奋”,将会不遗余力地去争取举办2036年奥运会。

“这是14亿印度人民多年来的梦想。为了实现这个梦想,我们需要你们的协助与支持。”莫迪说。不过,他没有透露具体是哪个城市将代表印度提出申办。

除了2036年奥运会,莫迪表示,印度还打算申办夏季青奥会。他说:“体育不仅仅是争夺奖牌,还关乎赢得民心。”

此前,波兰、印度尼西亚、墨西哥等国家也都表示有兴趣举办2036年奥运会。

## WTA500赛事 郑钦文首次夺冠

据新华社郑州10月15日电 在15日进行的郑州网球公开赛女子单打决赛中,中国选手郑钦文以2:6、6:2、6:4战胜捷克选手克雷吉茨科娃,夺得冠军。

“这是我获得的第一个WTA(女子网球选手协会)500赛事冠军,对我来说非常特别,我非常开心。”郑钦文赛后说。

目前,郑钦文世界排名第24位,克雷吉茨科娃世界排名第18位,并曾在2021年获得法网女单冠军。首盘,郑钦文在第一局便破发成功,并守住了自己的发球局,以2:0领先。但接下来,郑钦文接连出现双发失误,最终以2:6输掉首盘。第二盘,郑钦文在第一局和第七局实现破发,以6:2扳回一盘。

第三盘,双方战至4:4后郑钦文在第九局实现破发,以5:4领先。随后,郑钦文以连续两个发球直接得分强势进入自己的发球胜赛局,并很快锁定胜利。

## 梅西再来中国 进行两场友谊赛

北京时间10月15日,迈阿密国际俱乐部官方确认,球队将于今年11月开启中国之旅。而在其官方发布的海报中,梅西出现在了最显眼的位置上。这意味着梅西将在5个月之内,第二次来到中国。

根据海报信息,迈阿密国际队此次中国行将进行两场友谊赛,分别为11月5日在青岛青春足球场对阵青岛海牛队,11月8日在成都凤凰山体育公园对阵成都蓉城队。

梅西上一次来到中国是今年6月,彼时阿根廷队与澳大利亚队在北京“新工体”进行了一场友谊赛。最终,阿根廷队2:0完胜对手。开场仅81秒,梅西左脚射门,皮球应声入网。据媒体统计,这粒进球是梅西职业生涯的最快进球。在北京,梅西收获了自己的生涯新纪录。

那次中国行,梅西的一举一动都受到极大关注。球迷把阿根廷队居住的酒店围得水泄不通,这种热情惊呆了来自阿根廷的记者。甚至在比赛当晚,一位球迷从看台跳下并冲入球场拥抱梅西,后在球场中奔跑,最终被工作人员带离。

据中新网

## 胡尔卡奇问鼎上海网球大师赛

据新华社上海10月15日电 15日晚,波兰选手胡尔卡奇在上海网球大师赛的中央球场捧起了冠军奖杯。

胡尔卡奇在上海大师赛决赛中的对手是5号种子卢布列夫,后者也是本届大师赛单打四强中唯一一位排名世界前十的选手。

首盘比赛,胡尔卡奇6:3拿下。第二盘,卢布列夫逐渐发力,以同样的6:3

扳回一城。第三盘比赛,卢布列夫一度在发球局被逼出赛点,当时他因受场外干扰丢分而情绪失控;不过他迅速调整状态,挽救赛点后连得两分保住发球局,把比赛拉回均势。最终,胡尔卡奇还是在抢七局中凭借更加稳定的发挥以10:8险胜。

数据显示,胡尔卡奇在本场比赛中共轰出21记Ace球(发球直接得分且对手未

触球)。“他的发球好得难以置信,我其实没有什么可做的。”卢布列夫评价道。

对胡尔卡奇而言,这是他第二次捧起大师赛的冠军奖杯,也是他本赛季第二次击败世界排名前十的选手。比赛结束后,波兰人用中文写下“谢谢”两个字。胡尔卡奇说,“尽管中文对我来说确实不太容易,但我只是想表达对中国球迷的感谢。”

## 中国速度赛马公开赛武汉站决赛举行

据新华社武汉10月15日电 2023中国速度赛马公开赛(武汉站)决赛15日举行,来自国内15个俱乐部的57匹良驹参与角逐。

本站比赛共设6个项目。星腾马业骑师麻连凯策骑“保胜战神”与“侠女长虹”分获2岁中国出生纯血马1000米

与3岁中国出生纯血马2000米冠军。伊泰大漠马业骑师覃勇骑5号马“阿米娜”后来居上,在最后30米反超,夺得3岁中国出生混血马组1000米赛冠军。和力马业骑师陆江峰与陈意分别摘得4岁及以上纯血马1000米与4岁及以上纯血马2000米桂冠。代表武汉永升出

战的仁青伦珠策骑“好运之星”抢得4岁及以上纯血马2850米的头名。

今年是武汉赛马重启20周年,中国速度赛马奖金赛国家级赛事全体系落户武汉。接下来直至12月中旬,全国速度赛马锦标赛、中国速度赛马冠军赛与中国速度赛马大奖赛将陆续举行。